

# Горестная весть

[Лев Клейн](#)

Ушел из жизни историк С. В. Конча

Вчера в Киеве похоронили нашего автора Сергея Викторовича Кончу. Кандидат исторических наук, осваивавший науку в Институте археологии Украины и Киевском университете и развивавший ее самостоятельно, он умер от рака желудка в 46 лет. Для меня это тяжелый удар. Мы много и плодотворно общались, Сергей приезжал ко мне, мы активно переписывались, я получал от него ценные советы и критику. Со своей стороны я уговаривал его обобщить свои исследования и готов был пробивать его книги в питерские издательства.

Сергей Конча был чрезвычайно талантливым исследователем, смелым и проникновенным. Его главными темами были происхождение индоевропейцев и индоевропейская мифология. Для него было характерно критическое отношение к популярным теориям, отсутствие преклонения перед авторитетами и здоровое, трезвое взвешивание аргументов. При всем том он был человеком скромным, дружелюбным и непритязательным. По образованию историк, в археологии он был учеником Л. Л. Зализняка, а языковедение осваивал самостоятельно, но очень дотошно. У него не было комплекса дилетанта-самоучки. Строгие методические принципы были его коньком. Спорадически он преподавал в Киево-Могилянской академии. Вместе с покойным проф. Д. Я. Телегиным он организовал в Киеве Индоевропейский семинар, но собрать в нем достаточно индоевропейцев, активно работающих на должном уровне, не удалось. Таких в Киеве оказалось слишком мало.

К сожалению, в нынешних украинских условиях гражданской и «гибридной» войны и политических конфликтов его дарования не нашли поддержки властей. Опубликовав много статей по индоевропеистике, он не имел возможности устроиться в какой-либо научный центр, где мог бы сосредоточиться на своей тематике. Работать ему пришлось в университетском Центре украиноведения, где требовались политически злободневные, актуальные для пропаганды темы. Он был гражданином своей страны, национально-патриотические задачи современности были ему не чужды, но он был по всей предшествующей деятельности прежде всего ученым, больше всего его занимали те традиционные проблемы мировой науки, которые не интересовали почти никого в его институте и вокруг. Да и оттуда его незадолго до смерти уволили, оставив без средств к существованию. Между тем, это был ученый, внесший значительный вклад в индоевропеистику. На мой взгляд, поддержка таких ученых и есть национально-патриотический долг страны. Любой страны.

Рак в молодом возрасте развился у Сергея из язвы желудка, а язва явилась следствием скверного и нерегулярного питания, неустроенного быта, обычных для научной молодежи на постсоветском пространстве. Мы вспоминаем о необходимости беречь лучший генофонд страны только при столкновении с подобными потерями. Мы обеспечиваем возможность избранным футболистам, у которых голова существует только для изящных ударов по мячу, заливать свои поражения шампанским на сотни тысяч евро, в то время как подающие надежду молодые ученые прозябают в нищете и неустроенности.

Сейчас перед нами (прежде всего перед украинскими коллегами) задача – собрать и сохранить всё сделанное Сергеем Кончей, печатное и рукописное, издать хотя бы посмертно его книги – о происхождении индоевропейцев и об индоевропейской мифологии. Издать их не только на украинском, но и на русском и английском языках, чтобы сделать общедоступными, реализовать их как достояние мировой науки.

Материалы С.В.Кончи, опубликованные на нашем сайте:

[Экология прародины индоевропейцев: снег зимой или снег в горах?](#)

[Мысли по поводу статьи Л.Николовой](#)